
165úvod

Dňa 21. marca 2019 sa v Ústave slovenskej literatúry SAV v rámci pravidelného 
cyklu Pamäť literárnej vedy uskutočnila vedecká konferencia venovaná životu 
a dielu nášho kolegu, literárneho historika a kritika Vladimíra Petríka (1. 3. 1929 – 
19. 11. 2017), ktorý celý svoj profesijný život bol pracovníkom Ústavu slovenskej 
literatúry. Podnetom pre usporiadanie podujatia bolo jeho nedožité okrúhle jubile-
um. Názov podujatia – Vladimír Petrík: človek a literatúra – podčiarkol skutočnosť, 
že centrom Petríkovej pozornosti bol človek v literárnom diele. Zaujímal sa o jeho 
koncepciu v tvorbe viacerých autorov, no prednostne u Jégého, keď výsledkom 
bola podnetná monografia Človek v Jégého diele (1979); rovnako tak pútal človek 
jeho pozornosť ako osobnosť tvorivá, ako autor (okrem Jégého sa venoval S. Krč-
mérymu, A. Matuškovi, D. Chrobákovi, L. Novomeskému, L. Ballekovi, A. Pláv-
kovi, R. Jašíkovi a ďalším). Už v šesťdesiatych rokoch venoval svoju pozornosť 
populárnej literatúre, najmä detektívke – v čase, keď tento smer výskumu nemal 
ešte charakter trendu.

Zámerom podujatia bolo tiež pripomenúť, že prínos Vladimíra Petríka 
pracovisku nemal len poznávací, výskumný charakter, ale aj nezanedbateľnú 
ľudskú, spoločenskú dimenziu. Bol človekom kultúry, teda aj miery, kolegiálne-
ho rešpektu, veľkorysosti a prajnosti.

Na konferencii vystúpili s príspevkami Vladimír Barborík, Magdalena 
Bystrzak, Tina Čorná, Peter Darovec, Dana Hučková, Rudolf Chmel, Michal Jareš, 
Augustín Maťovčík, Ivana Taranenková a Peter Zajac. Súčasťou podujatia bolo aj 
predstavenie novej publikácie Vladimíra Petríka Slovenský intelektuál Alexander 
Matuška. Jej základom je fragment rukopisu pripravovanej monografie, ktorý 
sa zachoval v pozostalosti Vladimíra Petríka, doplnený o ďalšie texty, ktoré au-
tor venoval Alexandrovi Matuškovi. Autorkou doslovu je Magdalena Bystrzak, 
publikáciu edične pripravili Vladimír Barborík a Magdalena Bystrzak, vydalo ju 
Literárne informačné centrum. 

Slovenská literatúra uverejňuje výber z príspevkov, ktoré odzneli na podujatí. 


